Bearbeiter: Karsten Gaede
Ztiervorschlag: BGH 2 StR 522/02, Beschluss v. 14.02.2003, HRRS-Datenbank, Rn. X

BGH 2 StR 522/02 - Beschluss vom 14. Februar 2003 (LG Hanau)
Verwerfung der Revision als unbegriindet.

§ 349 Abs. 2 StPO

Entscheidungstenor

1. Auf die Revision des Angeklagten gegen das Urteil des Landgerichts Hanau vom 5. September 2002
wird

a) das Verfahren eingestellt, soweit der Angeklagte wegen Betrugs zum Nachteil des Reisebiros
verurteilt worden ist; im Umfang der Einstellung fallen die Kosten des Verfahrens und die notwendigen
Auslagen des Angeklagten der Staatskasse zur Last,

b) das vorgenannte Urteil im Schuldspruch dahin gedndert, daR® der Angeklagte des Betrugs in 6 Fallen,
des Computerbetrugs in 41 Fallen und des Diebstahls schuldig ist.

2. Die weitergehende Revision wird verworfen.

3. Der Beschwerdefihrer hat die verbleibenden Kosten seines Rechtsmittels zu tragen.
Griinde

Das Landgericht hat den Angeklagten wegen "Betrug in 7 Fallen, Computerbetrug in 41 Fallen und Diebstahl" zu einer
Gesamtfreiheitsstrafe von sechs Jahren und sechs Monaten verurteilt.

Auf Antrag des Generalbundesanwalts stellt der Senat das Verfahren wegen des Vorwurfs des Betrugs zum Nachteil
des Reisebiiros gemaR § 154 Abs. 2 StPO ein. Der Wegfall der fir diesen Fall verhdngten Einzelfreiheitsstrafe von
neun Monaten bleibt angesichts der Vielzahl der verhangten Strafen ohne Einflud auf die H6he der
Gesamtfreiheitsstrafe.

Im Ubrigen hat die Uberpriifung des Urteils aufgrund der Revisionsrechtfertigung keinen Rechtsfehler zum Nachteil des
Angeklagten ergeben (§ 349 Abs. 2 StPO). Zwar hat das Landgericht eine mdgliche Zasurwirkung des Urteils des
Amtsgerichts Rudesheim vom 23. Juli 2001 nicht erdrtert; ob die Geldstrafe aus diesem Urteil bezahlt ist, ist den
Urteilsgriinden nicht zu entnehmen. Durch die mdglicherweise rechtsfehlerhaft unterlassene Bildung zweier
Gesamtstrafen ist der Angeklagte hier jedoch nicht beschwert. Dall das Gesamtstrafiibel bei Bildung von zwei
Gesamtstrafen geringer als sechs Jahre und sechs Monate ausgefallen wére, ist auszuschlief3en.
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